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Caderno de 

Prova  

 

 
 

 
 

 

 
15 de dezembro 
 
 
 

das 13h às 18h 
 

 
 

50 questões 
 
o Conhecimento Específico (30 questões)  

o Língua Portuguesa (10 questões)     

o Direito e Legislação (05 questões)  

o Conhecimentos Básicos de informática (05 questões) 
 

 
FUNÇÃO: SOCIÓLOGO 

 
 

 
 

 
 

Instruções 

___________________________________________ 
 

Para fazer a prova você usará: 
 

■ este caderno de prova; 

■ um cartão-resposta que contém seu nome, 
número de inscrição e espaço para sua 
assinatura. 

 

Verifique, no caderno de prova, se: 
 

■ faltam folhas; 

■ a sequência das questões está correta; 

■ há imperfeições gráficas que possam causar 
dúvidas. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer 
irregularidade. 
 

  

Atenção! 
_________________________________________ 
 

■ Não é permitido qualquer tipo de consulta 
durante a realização da prova. 

■ Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) 
alternativas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas 
constitui a resposta correta em relação ao 
enunciado da questão. 

■ A interpretação das questões é parte integrante 
da prova, não sendo permitidas perguntas aos 
fiscais. 

■ Não destaque folhas da prova. 

■ Você somente poderá entregar sua prova após 
60 (sessenta) minutos do início. 

■ Os três últimos candidatos somente poderão 
retirar-se da sala simultaneamente.  

■ Ao se retirar da sala não leve consigo nenhum 
material de prova, exceto o quadro para 
conferência de gabarito. 

 

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno 
de prova completo e o cartão-resposta 
devidamente preenchidos e assinados. 
 

 
 

NOME DO(A) CANDIDATO(A) 

15
5 
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QUADRO PARA CONFERÊNCIA DE GABARITO 
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Prova de Conhecimento Específico                                                             (30 questões)                                                           

 
Questão 01 
 
Analise as proposições com relação à definição de fato social apresentada por Émile 
Durkheim. 
 
I. É geral na extensão de uma sociedade dada, apresentando uma existência própria, 

independente das manifestações individuais que possa ter. 
II. É objetivo, contudo, não generalizável a toda sociedade. 
III. É objetivo, coercitivo e generalizável. 
IV. É subjetivo, coercitivo e generalizável. 

Assinale a alternativa correta. 

A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 
E.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
 
 
Questão 02 
 
A tradição sociológica weberiana estabeleceu a oposição entre compreensão e explicação 
nas ciências sociais. 
 
Com relação a esta oposição, analise as proposições e assinale (V) para verdadeira e (F) 
para falsa. 
 

(    ) A compreensão é própria das ciências humanas, enquanto a explicação está 
relacionada às ciências da natureza. 

(    ) A explicação para Max Weber é um instrumento metodológico para o estudo do 
comportamento humano. 

(    ) A compreensão em Max Weber está relacionada à possibilidade de ser 
estabelecida uma ligação de sentido inteligível para a ação humana. 

(    ) Embora definam procedimentos metodológicos diferentes, compreensão e 
explicação são complementares e não opostas. 

(    ) A Sociologia Explicativa reivindica uma perspectiva específica para a análise 
dos fatos sociais, irremediavelmente distinta da perspectiva das ciências 
naturais. 

Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 

A.  (   )  F – F – V – F – F 
B.  (   )  V – F – V – F – F  
C.  (   )  F – F – V – V – F 
D.  (   )  F – V – V – F – V 
E.  (   )  V – F – F – F – V 
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Questão 03 
 
A tabela abaixo foi elaborado a partir de dados do Instituto de Pesquisa Econômica 
Aplicada (IPEA).  
 
Média de anos de estudo da população ocupada com 16 anos ou mais de idade, segundo 
sexo/cor/raça. Brasil, 1999 e 2009. 
 

Ano Mulher Homem 

 Branca Negra Branco Negro 

1999 8,0 5,6 7,1 4,7 

2009 9,7 7,8 8,8 6,8 
              Fonte: Retrato das desigualdades de gênero e raça (adaptado) 

 
Em relação aos dados apresentados, analise as proposições. 
  
I. A escolarização das mulheres não varia de acordo com a raça. 

II. Em ambos os grupos raciais as mulheres escolarizam-se mais que os homens. 

III. Os avanços nos anos de estudos da população ocupada no período 1999 – 2009 

foram iguais para brancos(as) e para negros(as).  

IV. A escola brasileira revela a existência de desigualdades raciais.  

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente a afirmativa IV é verdadeira. 
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Questão 04 
 
Com relação à sociologia de Max Weber, analise as proposições e assinale (V) para 
verdadeira e (F) para falsa. 
 

(    ) Recusa fatos como “coisas” exteriores e coercitivas, que determinam os 
indivíduos. 

(    ) A realidade é produto de interações interindividuais. 
(    ) A realidade é objetiva, não dependendo do olhar que se lança a ela. 
(    ) A realidade é infinita, sendo possível apenas a compreensão de fragmentos. 
(    ) A cientificidade da Sociologia é prejudicada pelo fato do conhecimento ser um 

processo subjetivo. 
 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  F – V – V – V – F 

B.  (   )  V – V – F – V – F  

C.  (   )  V – F – V – F – V 

D.  (   )  F – F – F – V – V 

E.  (   )  V – V – F – F – V  

 
 
 

Questão 05 
 

Assinale a alternativa correta com relação às ideias de Marx e Engels. 
 
A.  (   )  Marx e Engels foram autores críticos do desenvolvimento das forças produtivas 

promovido pela civilização industrial. 

B.  (   )  O materialismo histórico foi uma reação contrária ao Iluminismo, uma vez que 

desacreditava no potencial de emancipação social e humana da ciência moderna. 

C.  (   )  A educação emancipadora é um dos temas centrais da obra de Marx e Engels, 

fundamental para articulação do conjunto de ideias destes autores.  

D.  (   )  A superação da divisão entre trabalho manual e trabalho intelectual é um dos 

elementos centrais da utopia marxista.  

E.  (   )  O marxismo é essencialmente analítico, focado na análise da realidade tal como 

ela é, prescindindo de uma dimensão normativa, que se dedica à reflexão de 

como a sociedade deveria ser. 
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Questão 06 

 
Cada uma das frases corresponde a uma síntese das concepções de sociedade dos 
seguinte autores: Karl Marx, Max Weber, Émile Durkheim.  
 
Relacione o pensador à síntese das concepções de sociedade. 
 

1. A sociedade é, em suma, laços morais. (     ) Max Weber 
2. A sociedade não é um bloco, é uma teia. (     ) Émile Durkhein 
3. A história da humanidade é a história da relação dos 

homens com a natureza e dos homens entre si. 
(     ) Karl Marx 

 
Assinale a alternativa que relaciona corretamente as afirmações aos pensadores, na 
sequência.  

 
A.  (   )  1 – 3 – 2 

B.  (   )  2 – 3 – 1  

C.  (   )  2 – 1 – 3  

D.  (   )  3 – 2 – 1 

E.  (   )  1 – 2 – 3  

 
 
 
Questão 07 
 
Assinale a alternativa que melhor corresponde ao conceito de estratificação social. 
 
A.  (   )  É a forma pela qual a sociedade hierarquiza no interior de suas instituições formais 

os seus indivíduos e grupos sociais.  

B.  (   )  É a colocação em diferentes níveis, dos indivíduos que compõem um dado sistema 

social e seu tratamento como superior ou inferior com relação uns aos outros em 

certos aspectos socialmente importantes.   

C.  (   )  É a estruturação da sociedade em classes sociais.  

D.  (   )  É a forma como a sociedade distribui desigualmente recursos econômicos e 

privilégios sociais entre os seus membros, gerando desigualdades sociais e 

econômicas. 

E.  (   )  É a estruturação do sistema de distinções simbólicas de uma dada sociedade.   
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Questão 08 
 
Com relação aos tipos de dominação definidos por Max Weber, analise as proposições. 
  
I. Existem dois tipos de dominação legítimas: a dominação racional-legal e a dominação 

tradicional; e um tipo de dominação ilegítima, a dominação carismática. 
II. Existem três tipos de dominação legítimas: a dominação racional-legal, a dominação 

tradicional, e a dominação carismática. 
III. Com o aumento da burocracia moderna, as formas de dominação, no Ocidente, 

tendem ao tipo de dominação racional-legal. 
 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente a afirmativa II é verdadeira. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente a afirmativa III é verdadeira.  

 
 
 

Questão 09 
 
A última década foi marcada por fortes movimentos de protestos que ocuparam as ruas de 
muitas cidades em diferentes países.  
 
Com relação a estas mobilizações, analise as proposições. 
 

I. Apresentam como uma de suas novidades formas criativas de ocupação do espaço 
público. 

II. Uma das principais características é que são movimentos marcadamente classistas.  
III. Em sua composição social verifica-se a presença de um público majoritariamente 

jovem. 
IV. Ao contrário de movimentos das décadas anteriores, articulam-se em torno de 

demandas locais.  
 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras.   
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Questão 10 
 
A Teoria Crítica teve como seus principais expoentes Theodor Adorno, Walter Benjamin, 
Herbert Marcuse e Max Horkheimer.  

Com relação a esta teoria, analise as proposições e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 
(    ) A Teoria Crítica pode ser considerada uma herdeira do Materialismo Histórico. 
(    ) A Teoria Crítica se caracterizou por uma revalorização dos fenômenos 

relacionados à esfera da cultura e da política. 
(    ) Teve como precursores autores como Georg Simmel e Alfred Schutz. 
(    ) 
 

Reafirmou a determinação dos fenômenos ligados à dinâmica econômica da 
produção capitalista. 

(    ) O papel da indústria cultural na sociedade contemporânea foi um dos seus temas 
relevantes. 

 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  V – F – V – F – F 
B.  (   )  F – F – V – V – F 
C.  (   )  F – V – F – F – V 
D.  (   )  V – F – F – F – V 
E.  (   )  V – V – F – F – V 
 
 
 

 
Questão 11 
 
Marque a alternativa que não corresponde a uma característica do positivismo. 
 
A.  (   )  O principal idealizador do positivismo foi Augusto Comte (1798-1857). 

B.  (   )  Os princípios do positivismo se baseavam no pressuposto de que o conhecimento 
científico devia ser reconhecido como o único conhecimento verdadeiro. 

C.  (   )  A lei dos três estados consiste nas etapas de evolução do ser humano animismo, 

metafísico e positivo. 

D.  (   )  Segundo o positivismo, as superstições, religiões e demais ensinos teológicos 

devem ser ignorados. 

E.  (   )  O positivismo influenciou intelectuais brasileiros na I República. 
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Questão 12 
 
As favelas têm sido objeto de investigação sociológica das cidades brasileiras. Abrigam 
população de baixa renda, que vive em habitações precárias, em áreas de pouca 
infraestrutura e poucos equipamentos e com atendimento deficiente em relação aos 
serviços públicos. 
 
Assinale a alternativa correta com relação às favelas. 
 
A.  (   )  O surgimento das favelas está diretamente relacionado às migrações internas em 

direção às metrópoles da Região Sudeste, ocorridas, principalmente, a partir da 

metade do século XX. 

B.  (   )  O principal interesse sociológico no tema da favela está relacionado ao problema 

da violência urbana. 

C.  (   )  Trata-se de um fenômeno que apresenta características similares nas diferentes 

regiões do Brasil, com poucas variações nas suas manifestações locais ou 

regionais. 

D.  (   )  O estigma criado em torno da favela e da figura do favelado surgiu recentemente 

com o agravamento dos índices de criminalidade.  

E.  (   )  As favelas têm recebido nas duas últimas décadas, grande atenção da mídia 

nacional e internacional, convertendo-se muitas delas em espaço de atuação de 

Organizações Não-Governamentais e outras entidades da sociedade civil. 

 
 
 
Questão 13 
 
Com relação à teoria evolucionista, é correto afirmar que:  
 
A.  (   )  Spencer (1862/1904) categorizou os povos como superiores e inferiores: os 

primeiros eram constituídos pelos europeus e os segundos, por indianos e 

indígenas. 

B.  (   )  o evolucionismo parte do pressuposto de que as diferenças entre os grupos não 

podem ser explicadas por diferentes etapas no processo de evolução social. 

C.  (   )  a teoria da evolução de Darwin estabeleceu uma relação direta entre a 

descendência com modificação e o processo de evolução social.  

D.  (   )  Darwin estabeleceu relação entre a descendência com modificação e a evolução 

social, aplicando para a espécie humana os mesmos princípios do evolucionismo.  

E.  (   )  segundo a teoria da seleção natural de Darwin, os organismos mais fortes 

conseguem reproduzir-se e impedir a reprodução dos mais fracos. 

 
 
 
 
 



 

 

 
         Concurso Público para Provimento de Vagas no Cargo de Nível  
        Superior do Quadro de Pessoal do IMA – Edital nº 01/IMA/2019 

10 

 

 
Questão 14 
 
Conforme o levantamento do relatório da OIT (Organização Internacional do Trabalho) “O 
Mundo do Trabalho 2013: Reparando o Tecido Econômico e Social”, divulgado no dia 03 
de junho de 2013, a estimativa é que o número de 200 milhões de pessoas 
desempregadas existentes atualmente no mundo aumente para 208 milhões no ano de 
2015. A União Europeia divulgou que possui em seu território 26.500.000 de pessoas 
desempregadas. Este desemprego, na Europa, é consequência da crise (de): 
 
A.  (   )  energia em função das novas demandas da indústria.  

B.  (   )  provocada pela robótica que substitui o trabalhador pela máquina.  

C.  (   )  abastecimento que afeta o mundo desenvolvido. 

D.  (   )  provocada pela falta de investimento na infraestrutura nos países europeus.  

E.  (   )  econômica enfrentada pela União Europeia. 

 
 
 
Questão 15 
 
“O Museu Afro Brasil, no Parque Ibirapuera em São Paulo, que completou 15 anos em 
2019, destaca a perspectiva africana na formação do patrimônio, identidade e cultura 
brasileira, celebrando a Memória, História e a Arte Brasileira e a Afro Brasileira”.  
(MINAS GERAIS: Cadernos do Arquivo 1: Escravidão em Minas Gerais. Belo Horizonte: Arquivo Público 
Mineiro, 1988) 

 
Sobre este museu, é correto afirmar que:  
 
A.  (   )  evidencia a riqueza cultural das populações negras e suas superioridades em 

relação ao branco europeu. 
B.  (   )  é um museu da história da escravidão no Brasil. 
C.  (   )  contribui para o distanciamento cultural entre negros e brancos no Brasil atual. 
D.  (   )  é um museu que celebra a contribuição das populações negras para história 

do Brasil. 
E.  (   )  não contribui para repensar a relação entre a política imigratória no século XIX 

e a abolição da escravidão.  
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Questão 16 
 
Sobre a mais-valia, conceito elaborado por Karl Marx, é correto afirmar que: 
 
A.  (   )  é o lucro obtido pelo proprietário dos meios de produção, resultado do balanço 

entre as receitas e os custos da produção.  
B.  (   )  é o processo de exploração da mão de obra do trabalhador assalariado, traduzido 

na apropriação do trabalho excedente pelo proprietário dos meios de produção – o 
capitalista. 

C.  (   )  depende da capacidade de um trabalhador administrar, que administra as rendas 
obtidas através da exploração do seu trabalho. 

D.  (   )  o conceito de mais-valia não foi empregado por Karl Marx, mas pelos teóricos 
marxistas que, equivocadamente, atribuem a Marx o termo. 

E.  (   )  Karl Marx buscava compreender, com esse conceito, a realidade das sociedades 
pré-capitalistas.  

 
 
 
 
Questão 17 
 
“Num mundo em que o capital não tem domicílio fixo e os fluxos financeiros estão bem 
além do controle dos governos nacionais, muitas das alavancas da política econômica não 
mais funcionam."  
BAUMAN, Z. Em busca da política. Rio de Janeiro, Zahar, 2000, p. 64). 
 

Na afirmação acima, Zygmunt Bauman procura descrever a dinâmica contemporânea do 
capital, em relação a esta afirmação, analise as proposições.  
 

I. Essa nova dinâmica do capitalismo tem protegido as sociedades dos países 
periféricos de sucessivas crises.  

II. Há uma divisão entre Estado e economia nas sociedades contemporâneas. 
III. A velocidade de movimento do capital aumentou o bastante para se manter sempre à 

frente da capacidade do Estado (territorial) de conter ou redirecionar o movimento do 
capital. 

IV. A redução do tempo espaço, produzido por essas novas relações, tem estimulado um 
processo de industrialização nos países de capitalismo avançado. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente a afirmativa II é verdadeira.  
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Questão 18 

 
Uma série de transformações econômicas e políticas tiveram lugar nos anos 1970/1980.  
 
Analise as proposições referentes à informação e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 

(    ) A assinatura de tratados internacionais reduziu os conflitos ambientais. 
(    ) A crise do Estado de Bem-Estar Social conduziu a um declínio a produtividade 

do trabalho. 
(    ) O redimensionamento do papel do Estado favoreceu a emergência de novos 

atores sociais, com formas de atuação diferentes daquelas da política 
tradicional. 

(    ) As novas formas de fazer política, que surgiram nesse contexto, colocaram em 
crise movimentos de cunho nacionalista. 

(    ) Políticas orientadas pela doutrina neoliberal passaram a adquirir centralidade 
nos governos dos países centrais e periféricos. 

 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  F – V – F – F – V 
B.  (   )  V – F – V – F – F 
C.  (   )  F – F – V – V – F 
D.  (   )  F – F – V – F – V  
E.  (   )  V – F – F – F – V 
 
 
 
 
Questão 19 
 
No Brasil, a reconfiguração do capitalismo sob o ideário do Neoliberalismo conduziu a 
adoção de um conjunto de políticas, podendo ser identificada entre elas:  
 
A.  (   )  a privatização de empresas estatais. 

B.  (   )  o controle do mercado financeiro pelo Estado. 

C.  (   )  o fortalecimento dos sindicatos e dos direitos trabalhistas.  

D.  (   )  o incentivo à concentração da produção nos principais centros fabris do País.  

E.  (   )  maior controle sobre as políticas sociais, especialmente sobre a educação.  
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Questão 20 
 
Florestan Fernandes foi um dos principais sociólogos brasileiros. A contribuição dele foi 
fundamental para a consolidação da disciplina nas universidades do País.  
 
Com relação à obra de Florestan Fernandes, é correto afirmar que:  
 
I. uma parte significativa de sua obra foi dedicada à análise da situação do negro na 

sociedade brasileira. 
II. desenvolveu seus estudos a partir da teoria marxista. 
III. aliou sua produção intelectual à defesa de causas sociais, como as campanhas em 

defesa da educação pública, laica e gratuita.  
IV. dialogou com autores como Gilberto Freyre e Sérgio Buarque de Holanda.   
 
Assinale a alternativa correta.  
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.  
B.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 
 
 
 
Questão 21 
 
Com relação à história da Sociologia, no Brasil, assinale a alternativa correta.  
 
A.  (   )  O surgimento da Sociologia está relacionado aos conflitos que emergiram na 

sociedade brasileira com o advento da República. 
B.  (   )  A consolidação da Sociologia como disciplina acadêmica só foi possível após a 

superação do autoritarismo imposto pelos governos militares (1964 – 1985).  
C.  (   )  Os principais temas investigados no período em que surgiu foram as relações de 

gênero, a imigração internacional e os movimentos socais urbanos. 
D.  (   )  Entre os principais sociólogos do período de surgimento e consolidação da 

Sociologia, no Brasil, podem-se citar Fernando Henrique Cardoso e Octávio Ianni.  
E.  (   )  A Escola Livre de Sociologia e Política de São Paulo constitui um marco importante 

para a consolidação do ensino da Sociologia nas universidades brasileiras. 
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Questão 22 
 
“Os indivíduos que constituem a classe dominante possuem, entre outras coisas, uma 
consciência, e é em consequência disso que pensam; na medida em que dominam 
enquanto classe e determinam uma época histórica em toda sua extensão, é lógico que 
esses indivíduos dominem em todos os sentidos, que tenham, entre outras, uma posição 
dominante como seres pensantes, como produtores de ideias, que regulamentem a 
produção e a distribuição dos pensamentos de sua época; as suas ideias são, portanto, as 
ideias dominantes de sua época” (Marx e Engels, A ideologia alemã)  

 
Na citação acima, Marx e Engels explicitam o conceito de ideologia. Com relação a este 
conceito, analise as proposições. 

 
I. Universaliza o que é particular.  
II. Opera com inversões de sentido sobre a realidade.  
III. Procura naturalizar as relações de dominação e desigualdade na sociedade. 
IV. Produz a ocultação das relações de dominação. 

 
Assinale a alternativa correta. 
  
A.  (   )  Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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Questão 23 

 
Com relação à dependência econômica que afeta os países do capitalismo periférico, 
analise as proposições. 
 
I. A dependência econômica está relacionada ao fato de que os países periféricos 

dependem da exportação de produtos primários, os quais possuem menor valor 
agregado que os produtos industrializados produzidos pelos países com maior nível 
de desenvolvimento. 

II. A dependência econômica dos países ocorre em razão de fatores pontuais e internos, 
não relacionados às suas respectivas histórias.  

III. A dependência econômica está relacionada com problemas como a concentração 
fundiária, que favorece, por meio das exportações, a concentração de renda entre os 
grandes latifundiários. 

IV. A dívida externa existente, nos países periféricos, é uma das expressões da 
dependência.   

 
Assinale a alternativa correta.  
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras.  
 
 
 
 
Questão 24 
 
Com relação ao papel do Estado na sociedade contemporânea, é correto afirmar:  
 
A.  (   )  Cabe exclusivamente ao Estado o papel legítimo de regulamentar o uso da força 

na sociedade. 
B.  (   )  O fato do Estado ter como função exercer o controle social não o legitima para o 

emprego da força. 
C.  (   )  O Governo é a única instituição que possui a autoridade legitimada pelo Estado.  
D.  (   )  A legalidade do Estado democrático confere ao Governo plenos poderes sobre a 

vida dos indivíduos.  
E.  (   )  O Estado tem sua autoridade legitimada a partir do controle que exerce sobre um 

território e seus cidadãos.   
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Questão 25 
 
“Convém estudar com maior profundidade os fatores de atração do meio urbano sobre os 
migrantes. O estereótipo de que os migrantes vêm à cidade grande iludidos, com 
esperanças falsas de prontamente se integrar à sociedade de consumo, está a merecer 
uma crítica bem fundamentada. Uma hipótese que valeria a pena ser verificada é que os 
principais fatores de atração da cidade são constituídos pelos laços sociais, decorrentes de 
uma situação de classe comum, entre migrantes antigos e novos” (Paul Singer, A economia 

política da urbanização. São Paulo, Contexto, 2002. p. 62) 

 
Com base neste texto de Paul Singer sobre as migrações internas em países latino-
americanos, analise as proposições. 
 
I. Os principais fatores de atração para as cidades não são somente os de ordem 

econômica. 
II. As migrações estão relacionadas à existência de redes migratórias.  
III. As redes migratórias envolvem laços sociais entre pessoas de uma mesma classe. 
IV. A atração exercida pela sociedade de consumo sobre os migrantes não deve ser 

considerada um fator de atração do meio urbano. 
 
Assinale a alternativa correta. 
  
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente a afirmativa II é verdadeira. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.  
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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Questão 26 
 
“Se os indivíduos, como mostramos, só agem segundo as necessidades sociais, parece 
que a sociedade impõe aos homens insuportável tirania. Na realidade, porém, eles 
mesmos estão interessados nessa submissão; porque o ser novo que a ação coletiva, por 
intermédio da educação, assim edifica, em cada um de nós, representa o que há de melhor 
no homem, o que há em nós de propriamente humano [...] (...) Na verdade, o homem não é 
humano senão porque vive em sociedade”. (Émile Durkheim. Educação e Sociologia, São Paulo, 

Melhoramentos, 1978. p. 43) 

 
Com base na reflexão, sobre a educação, de Émile Durkheim, analise as proposições e 
assinale (V) para verdadeira e (F) para a falsa. 
 
I. A preocupação de Durkheim com a educação era a de investigar o seu potencial 

socialmente emancipador. 
II. O papel da educação é conscientizar os indivíduos, tendo como horizonte a formação 

de sujeitos críticos, autônomos e emancipados. 
III. Para Durkheim a educação tem o importante papel de reproduzir a sociedade.   
IV. A função social da educação reside na submissão do indivíduo ao coletivo.  
V. A função social da educação consiste em questionar a tirania que a sociedade exerce 

sobre os indivíduos.  
 

Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  F – F – V – V – F 
B.  (   )  F – F – V – F – V 
C.  (   )  F – V – F – V – F 
D.  (   )  F – V – F – F – V 
E.  (   )  V – F – F – F – V 
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Questão 27 
 
A cultura é uma lente pela qual vemos e interpretamos o mundo que nos cerca. Culturas 
diferentes usam lentes diversas. Em relação a esta afirmativa, assinale a alternativa 
incorreta.  
 
A.  (   )  Em função da lente cultural que todos os indivíduos fazem uso, os elementos de 

outra cultura são diferentes e combatidos. 

B.  (   )  Em uma dada cultura, os valores, comportamentos, ordem moral e valorativa são 

heranças culturais. 

C.  (   )  Os saberes, os sabores, o belo, o bizarro e o esquisito são determinados pela lente 

cultural.  

D.  (   )  As lentes culturais são também condicionadas pelo aparelho biológico da espécie 

humana. 

E.  (   )  Essas lentes culturais, ou seja, a forma como vemos, percebemos e sentimos o 

mundo a nossa volta aprendem-se na convivência social. 

 
 
 
Questão 28 
 
Todo ser humano depende de seu aparelho biológico e cultural para sobreviver, neste 
sentido pode-se afirmar: 
 

A.  (   )  O ser humano é igual a todo e qualquer animal, no que diz respeito às suas 
habilidades de aprendizagem. Depende quase que exclusivamente de suas 
habilidades biológicas.   

B.  (   )  A cultura adquirida na convivência social é determinante na aquisição das 
características humanas e das habilidades necessárias para a sua sobrevivência. 

C.  (   )  O ser humano se adapta ao meio independentemente de sua convivência social 
com seus semelhantes. Sua aparelhagem biológica permite sua adaptação e 
sobrevivência. 

D.  (   )  Como os animais, o ser humano nasce com sua aparelhagem biológica completa 
para se adaptar ao meio ambiente e dela depende a sua sobrevivência. 

E.  (   )  O ser humano nasce com instintos que possibilitam sua adaptação ao meio e às 
adversidades ambientais.  
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Questão 29 
 
O trecho abaixo é parte de uma entrevista concedida por Gilberto Freyre à Revista Veja, 
em 1970, na qual ele se refere à democracia racial.  

 
VEJA – Vê uma atitude racista no culto à mulata ou reafirma sua tese 
de que esse culto está uma prova da ausência de problemas raciais no 
Brasil? O Brasil é, realmente, uma democracia racial perfeita? 
 
GF (Gilberto Freyre) – Perfeita, de modo algum. Agora, que o Brasil é, 
creio que se pode dizer sem dúvida, a mais avançada democracia racial 
do mundo de hoje, isto é, a mais avançada nestes caminhos de uma 
democracia racial. Ainda há, não digo que haja racismo no Brasil, mas 
ainda há preconceito de raça e de cor entre grupos de brasileiros e entre 
certos brasileiros individualmente. 
 
(Trecho de entrevista de Gilberto Freyre publicada na revista Veja de 14 de abril de 
1970). 

 

Leia as proposições sobre a entrevista de Gilberto Freyre e marque a alternativa incorreta, 
em relação à resposta dele.  

A.  (   )  A tese de Freyre enfatiza a miscigenação e a ausência de conflitos entre as raças -  
por isso, embora reconheça que haja preconceito, acredita   na ideia da 
democracia racial no Brasil.  

B.  (   )  Se compararmos o Brasil com outros países do mundo, é possível afirmar que há, 
no Brasil, democracia racial.  

C.  (   )  O culto à mulata atualiza, no tempo presente, a sexualização da brasileira, 
reproduzindo antigos preconceitos raciais.  

D.  (   )  A afirmação de Freyre não reforça o preconceito racial dos antigos senhores 
escravocratas. 

E.  (   )  Em sua resposta, Freyre atenua o preconceito racial, pois afirma que não houve no 
Brasil racismo institucionalizado como existiu nos Estados Unidos 
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Questão 30 
 
O trecho abaixo foi extraído de um artigo de Marques e Domingues (2014) e faz um 
levantamento sobre as teses e dissertações que discutem a questão nacional no Brasil.  
“O futebol no Brasil foi instrumento de formação da nacionalidade e constituiu-se como um 
grande auxílio para a união das “raças” e das “classes sociais”. Este esporte, que 
inicialmente era da elite brasileira, passou a ser um esporte popular a partir do período 
populista, e “[...] pode ser manipulado hoje como símbolo de unidade nacional e coesão 
racial e social.” (Oliveira, 1999:50). O futebol é considerado um elemento cultural e símbolo 
nacional justamente pelo fato de não se restringir apenas a uma parcela da diversidade 
que constitui o Brasil. É através da representação social que os símbolos nacionais surgem 
e se consolidam, como o carnaval e o samba”. (Marques e Domingues, 2014) 
 
A partir da análise do texto acima e considerando as reflexões sobre os processos de 
identitários que envolvem a construção de símbolos nacionais, é incorreto afirmar que:  
 
A.  (   )  o futebol é considerado um símbolo nacional por apagar as diferenças culturais 

existentes no Brasil. 
B.  (   )  o futebol é um esporte que nasceu elitista e posteriormente se popularizou. 
C.  (   )  o futebol favorece o discurso da democracia racial no Brasil por isso contribuiu 

para a construção da nacionalidade. 
D.  (   )  O futebol, assim como o carnaval e o samba se constituem como símbolos 

nacionais porque expressam a diversidade que constitui o Brasil.  
E.  (   )  o futebol é importante na construção da nacionalidade brasileira porque atenua 

desigualdades sociais  
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Prova de Língua Portuguesa                                                                        (10 questões)                                                            

 
 
Questão 31 
 

 
Disponível em: 
https://www.google.com/search?q=so+nao+entendi+porque+são+chama&rlz=1C1GGRV_enB, acesso 
em outubro 2019. 

Assinale a alternativa incorreta em relação ao Texto1. 

A.  (   )  Da leitura do balão sobre o pensamento do “filhote do pássaro”, ironicamente, 
infere-se a indiferença do pássaro quanto à classificação do homem como animal 
racional. Esta ironia está acentuada pelo uso das aspas na palavra racionais. 

B.  (   )  O texto apresenta linguagem mista ou híbrida, visto que agrega linguagem verbal e 
linguagem não-verbal para reproduzir a mensagem, a exemplo, neste quadrinho, 
pode-se acompanhar a mensagem da história por meio do desenho; da fala e do 
pensamento dos personagens, representados pelos balões. 

C.  (   )  No primeiro balão, a “mãe pássaro” expõe a maneira como o homem vem, 
indiferentemente, tratando a natureza, ao mesmo tempo em que procura justificar o 
artifício que ele tem para gerar recursos para a sobrevivência dele ou a própria 
ganância humana. 

D.  (   )  Reticências é um sinal de pontuação que marca uma interrupção, indicando uma 
supressão na estrutura frasal. Em dois balões do quadrinho, o pensamento se 
encerra com reticências, pois é uma forma de justificar a ausência de ações 
benevolentes do homem para com a natureza.  

E.  (   )  Este quadrinho procura mostrar uma narrativa com imagem e texto e da leitura 
dela depreende-se que o discurso se desenrola com transformação de época e 
avanços tecnológicos, proporcionando a dominância de um sistema sobre o outro, 
um representado pelos pássaros e o outro pelo homem. 

https://www.google.com/search?q=so+nao+entendi+porque+s%C3%A3o+chama&rlz=1C1GGRV_enB
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Texto 2 

1. 
 
 
 
5. 
 
 
 
 
10. 
 
 
 
 
15. 
 
 
 

[...] As investigações sobre a origem do óleo ainda não avançaram. [...] 
A situação preocupa, além das autoridades, ambientalistas. "Sem dúvida é o maior 
desastre ambiental no litoral do Nordeste do Brasil", diz Flávio Lima, coordenador 
geral do Projeto Cetáceos da Costa Branca da Universidade Estadual de Rio 
Grande do Norte (UERN). Ele e sua equipe estão envolvidos no atendimento dos 
animais contaminados pelo óleo de origem ainda desconhecida e identificado como 
petróleo cru. [...] 
Até agora, a única informação confirmada é que o óleo é um petróleo bruto 
provavelmente produzido na Venezuela, o que é negado pelo país vizinho. 
Entretanto, o vazamento deve ter ocorrido de um navio fora das águas brasileiras, a 
cerca de 400 km de distância da costa de Pernambuco. "O caso é muito complexo e 
inédito na história do Brasil. Muitas hipóteses são consideradas, incluindo 
naufrágios e derramamentos acidentais. No momento, são muito remotas as 
possibilidades de exsudação de petróleo nas Águas Jurisdicionais Brasileiras e 
poluição causada por lavagem de tanques de navios transitando em nossas águas, 
pelo volume do material recolhido", informou a Marinha. [...] 
Para chegar à conclusão do caso, Humberto Barbosa diz que é preciso ter cautela 
porque há muitos navios cruzando a área onde teria ocorrido o vazamento. "É uma 
rota mais ou menos como uma rota de aviões.  
 
Disponível em: https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/2019/10/14/sem-
detalhes-investigacao-sobre-oleo-no-mar-esbarra-em-limites-tecnicos.htm, acesso em outubro 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/2019/10/14/sem-detalhes-investigacao-sobre-oleo-no-mar-esbarra-em-limites-tecnicos.htm
https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/2019/10/14/sem-detalhes-investigacao-sobre-oleo-no-mar-esbarra-em-limites-tecnicos.htm
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Questão 32 
 
Analise as proposições em relação ao Texto2. 
 
I. Na estrutura “Sem dúvida é o maior desastre ambiental” (linhas 2 e 3) a palavra 

destacada, quanto à morfologia, classifica-se adjetivo e, quanto à flexão de grau, está 
na forma analítica, pois segue padrões especiais, por se tratar de um vocábulo cuja 
origem é latina.  

II. A expressão “petróleo cru” (linha 7) refere-se ao petróleo que ainda não foi refinado, ou 
seja, “in natura”, por não ter ainda a sua origem definida, ser uma incógnita o seu 
surgimento nas praias do Nordeste.  

III. No período “Ele e sua equipe estão envolvidos” (linha 5), quanto à sintaxe, as palavras 
destacadas são, sequencialmente,  sujeito composto e predicativo do sujeito.  

IV. A estrutura “O caso é muito complexo e inédito na história do Brasil” (linhas 11 e 12) 
afirma que, por ter sido um fato ocorrido pela primeira vez em águas brasileiras, a 
situação tornou-se alarmante e catastrófica, pois provocou a contaminação, também, 
em águas estrangeiras. 

V. As aspas (“   ”) representam um recurso gráfico empregado, além de outras situações, 
também, para abrir ou fechar o discurso, logo um sinal de pontuação utilizado na 
produção de textos, em especial nos narrativos. Nos exemplos do texto, elas foram 
usadas para a citação direta, representando a fala, no discurso, de entrevistados. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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Questão 33 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 2, e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 

(    )     A estrutura  “Flávio Lima, coordenador geral do Projeto Cetáceos da Costa 
Branca da Universidade Estadual de Rio Grande do Norte (UERN)” (linhas 3 a 5), 
reforçada pela palavra destacada, justifica porque eles se preocupam em salvar 
apenas os animais que fazem parte da ordem dos mamíferos aquáticos.  

(    )     No período “há muitos navios cruzando a área onde teria ocorrido o vazamento” 
(linha 18) o verbo destacado está flexionado no presente do indicativo e sendo 
usado como sinônimo de existir, logo é classificado como verbo impessoal, 
portanto só pode ser flexionado na terceira pessoa do singular, seja qual for o 
tempo e o modo verbal.  

(    )     Na estrutura “são muito remotas as possibilidades de exsudação de petróleo” 
(linhas 13 e 14) se as palavras destacadas forem substituídas por longínquas e 
expunção, sequencialmente, ainda assim,  mantém-se o sentido e a coerência 
no texto.  

(    )     No período “o que é negado pelo país vizinho” (linha 9) observa-se a construção 
da voz passiva analítica, com um agente da passiva indeterminado, isso se 
justifica porque o próprio texto também não determina o responsável pelo 
derramamento de óleo, assim comprova-se a coerência semântica textual e 
gramatical.  

(    )     O sintagma “As investigações sobre a origem do óleo ainda não avançaram” 
(linha 1) revela que, mesmo apesar de todo o empenho das empresas estatais 
brasileiras e venezuelanas para as pesquisas, a situação permanece estagnada 
quanto à grande massa oleosa em toda a costa marítima brasileira.  

 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  F– V – V – F – V 
B.  (   )  F– V – V – F – F 
C.  (   )  V – F – F – V – V 
D.  (   )  F – F – V – V – F 
E.  (   )  V – V – F – V – F 
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Questão 34 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 2, e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 
(    ) Por ser o texto 2 uma matéria jornalística com entrevistas, representada por 

algumas falas, na estrutura linguística “estão envolvidos no atendimento dos 
animais contaminados” (linhas 5 e 6), ao que se refere à sintaxe de regência, há 
desvio às normas exigidas pela gramática normativa, no entanto, o jornalista tem 
certa liberdade para expressar a sua criatividade, sem se prender, 
necessariamente, às normas gramaticais, pois aqui  ele, também, pode fazer uso 
da “licença poética”.  

(    ) A leitura do texto, reforçada pelo período “A situação preocupa, além das 
autoridades, ambientalistas” (linha 2), leva o leitor a inferir o quanto é apreensiva e 
preocupante a situação para os ecossistemas, principalmente o marinho. 

(    ) Na estrutura “ Para chegar à conclusão do caso” (linha 17) o sinal gráfico da crase 
foi usado para justificar o complemento preposicionado,  exigido pelo  verbo, 
quanto à transitividade, transitivo indireto.  

(    ) A estrutura “ o que é negado pelo país vizinho” (linha 9) é uma oração na voz 
passiva, se ela for reescrita na voz ativa ficará: o país vizinho nega, logo, quanto à 
sintaxe,  país vizinho que era agente da passiva,  na primeira oração, passa a ser 
sujeito, na voz ativa. 

(    ) O período “o vazamento deve ter ocorrido de um navio fora das águas brasileiras” 
(linha 10) implica a não observância do controle da marinha, quanto à navegação 
em alto mar, pois o monitoramento e o cuidado pertencem, já, à outra instância, 
uma vez que estas leituras e observações são feitas por satélites.  

 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  F – V – V – F – V 
B.  (   )  V – F – V – V – V 
C.  (   )  F – F – F – V – F 
D.  (   )  F – V – F – V – F 
E.  (   )  V – V – F – F – F 
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Questão 35 
 
 Analise as proposições em relação ao Texto 2. 
 
I. As expressões “Até agora” (linha 8) e “No momento” (linha 13)  não pertencem ao 

mesmo campo semântico, embora, no texto, elas façam referência a tempo, 
entretanto ambas fazem parte do mesmo campo lexical.  

II. A leitura da estrutura “Muitas hipóteses são consideradas, incluindo naufrágios e 
derramamentos acidentais” (linhas 12 e 13) leva o leitor a inferir que, apesar do largo 
campo de possibilidades e o empenho de autoridades e ambientalistas, a estimativa 
quanto à origem  de procedência do óleo ainda está descartada. 

III. O período “Sem dúvida é o maior desastre ambiental no litoral do Nordeste do Brasil” 
(linhas 2 e 3) revela que isto se deve ao fato de que as amostras de óleo coletadas, 
após análises em laboratórios, comprovam o alto índice de toxidade e contaminação 
por não serem produzidas e comercializadas aqui no Brasil. 

IV. Entende-se por pressuposto o conhecimento de que o falante ou o autor de um texto 
escrito espera que seu interlocutor disponha e que o capacite a compreender o que é 
dito  (ou escrito) em determinado contexto. Da leitura da estrutura “ A situação 
preocupa, além das autoridades, ambientalistas” (linha 2),  infere-se que  há o 
pressuposto de um cataclismo ecossistêmico. 

V. Os  vocábulos  “ambientalistas” (linha 2),  “desconhecida” (linha 6)  e  “petróleo”  
(linha 8), quanto ao processo de formação de palavras, classificam-se, 
sequencialmente, derivação sufixal, derivação prefixal e sufixal, enquanto o vocábulo 
petróleo, por conter elementos provenientes de línguas diferentes, petra (latim) e óleo 
(grego), diz-se que é hibridismo. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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Questão 36 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 2. 
 
I. Da leitura da estrutura “porque há muitos navios cruzando a área onde teria ocorrido 

o vazamento” (linha 18), depreende-se que, apesar de a mancha de óleo ter se 
alastrado ao longo de parte da zona litorânea brasileira, as operações de análises e 
monitoramentos, pelos órgãos competentes, diagnosticaram que há uma estimativa 
provável da origem do vazamento do derramamento de óleo. 

II. No período “que o óleo é um petróleo bruto provavelmente produzido na Venezuela, o 
que é negado pelo país vizinho” (linhas 8 e 9), as duas palavras destacadas, quanto à 
morfologia, são, na sequência, artigo definido e pronome demonstrativo. 

III. Na estrutura “poluição causada por lavagem de tanques de navios transitando em 
nossas águas” (linha 15) a palavra destacada, quanto à morfologia, faz parte de 
formas nominais relativa aos verbos, ou seja, é particípio, fato de ela ser constituída 
pela terminação -ada, a qual expressa uma ideia já transcorrida. E no texto foi usada 
a expressão no passado para reforçar a ideia de que as investigações acerca da 
origem do óleo foram vãs.  

IV. A leitura do texto leva o leitor a inferir que,  apesar de todo o envolvimento de 
comunidades federais, científicas, ambientalistas e populares para a coleta de 
resíduos do óleo nas praias brasileiras, não houve avanço para impedir um colapso 
no ecossistema aquático. 

V. Na estrutura “poluição causada por lavagem de tanques de navios transitando em 
nossas águas” (linha 15) há um período composto formado por duas orações 
reduzidas; a primeira classifica-se oração subordinada substantiva objetiva direta 
reduzida de particípio, e a seguinte oração subordinada substantiva subjetiva 
reduzida de gerúndio.  

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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Texto 3 
 

01 
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          No dia 19 de agosto os paulistanos tomaram um susto. Por volta das 15h, o 
dia virou noite: as luminárias das ruas se acenderam automaticamente e os 
motoristas precisaram ligar os faróis dos carros. Climatologistas explicaram que o 
fenômeno com ares apocalípticos teve a ver, entre outros fatores, com as 
queimadas que se espalharam por diferentes estados brasileiros. 
          Em meio à polêmica causada pelo avanço do desmatamento nas florestas 
brasileiras, um tema passou quase em branco. Mais do que a difusa ideia de que a 
Amazônia é o “pulmão verde” do planeta, há implicações bastante concretas do 
desequilíbrio ambiental causado pela destruição da cobertura vegetal brasileira. 
Embora invisíveis, “rios voadores” correm pelo país e influenciam o regime de 
chuvas da maior parte das regiões. 
          De acordo com os pesquisadores, esses fenômenos são formados por 
massas de ar carregadas de umidade (em forma de vapor) e transportadas pelo 
vento. Um dos mais importantes rios voadores do mundo se forma no norte do 
Brasil. “Ele nasce com a umidade evaporada na região equatorial do Oceano 
Atlântico e entra no país na altura da cidade de Belém [no Pará]”, explica o 
engenheiro e aviador Gérard Moss, suíço naturalizado brasileiro que estuda e 
divulga o fenômeno desde 2006. 
          [...] 
          [...]Na verdade, é como se houvesse outro Rio Amazonas correndo no ar, 
sobre a floresta, com centenas de quilômetros de largura. “O rio voador transporta 
20 bilhões de toneladas de água por dia, mais do que a vazão do Amazonas, que 
despeja no oceano 17 bilhões de toneladas diariamente”, diz Moss. 
          Em 19 de agosto, o fenômeno levou para São Paulo a fumaça e fuligem das 
queimadas feitas na Amazônia. [...] 
          Ironicamente, o céu escurecido na maior cidade do país trouxe às claras a 
preocupação de cientistas e ambientalistas. Ainda que sejam necessários mais 
estudos para entender o impacto do desmatamento na dinâmica dos rios 
voadores, fica evidente que o equilíbrio tênue responsável por reger a natureza 
também responde por consequências bem palpáveis (e assustadoras) para as 
nossas vidas. 
 
Fonte: Evanildo da Silveira. Um rio que corre no céu, in Revista Galileu, ed.339, outubro de 2019, 
pp.8 e 9. Adaptado. 
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Questão 37 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 3, e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 

(    ) O verbo virar possui diversas regências, variando-as conforme o sentido que ele 
é empregado. No período “o dia virou noite” (linhas 1 e 2), foi empregado na 
acepção de transformar-se em, portanto, é um verbo de ligação e o substantivo 
noite tem a função sintática de predicativo do sujeito. 

(    ) A pontuação, na Língua Portuguesa, tem, entre muitas, a finalidade de assinalar 
pausas, esclarecer períodos, separar palavras. Em: “o dia virou noite: as 
luminárias das ruas se acenderam automaticamente” (linhas 1 e 2) os dois 
pontos foram usados para interromper a ideia expressa anteriormente. 

(    ) É correto afirmar que o autor do texto mantém distância em relação aos fatos 
narrados, porque não há comprovação de que os “rios voadores” fazem parte do 
território nacional. 

(    ) Da leitura do texto, subentende-se que as queimadas e o desmatamento da 
Amazônia prejudicam a formação dos “rios voadores” que jorram suas águas por 
todo o território nacional. 

(    ) Nos segmentos “fenômeno com ares apocalípticos” (linha 4) e “Mais do que a 
difusa ideia” (linha 7), se as palavras destacadas forem substituídas, na 
sequência, por obscuros e disseminada, a coerência e o sentido, no texto, são 
mantidos. 

 
Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 
 
A.  (   )  V – V – F – F – V  
B.  (   )  F – F – F – V – F  
C.  (   )  V – V – V – V – F  
D.  (   )  F – V – F – V – F  
E.  (   )  V – F – F – V – V  
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Questão 38 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 3. 
 
I. No segmento “que o equilíbrio tênue responsável por reger a natureza também 

responde” (linhas 29 e 30), o emprego da palavra destacada deve-se à necessidade de 
corrigir uma informação já apresentada no parágrafo anterior. 

II. Segundo o texto, para os pesquisadores, o fenômeno dos “rios voadores” deve-se à 
umidade retirada das raízes das árvores da floresta Amazônica. 

III. Em “sejam necessários mais estudos para entender o impacto” (linhas 27 e 28), o 
verbo na forma do infinitivo pode ser substituído pelo substantivo cognato– 
entendimento –, mantendo-se, assim, a adequação no período: sejam necessários 
mais estudos para o entendimento do impacto. 

IV.  Substantivos que exercem a função sintática de objeto direto podem, na maioria das 
vezes, ser substituídos por pronomes pessoais oblíquos correspondentes, recebendo, 
se necessário, adequações. Assim em: “ligar os faróis” (linha 3) “influenciaram o 
regime” (linha 10) e “entender o impacto” (linha 28) as substituições corretas dos 
termos destacados são, na sequência, ligá-los, influenciaram-no e entendê-lo. 

V. O texto 3 é, essencialmente, de caráter geográfico e não tem importância alguma para 
a sociedade urbana.  

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 
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Questão 39 
 
Analise as proposições em relação ao Texto 3, e assinale (V) para verdadeira e (F) para 
falsa. 
 

(    ) O texto é pontuado com advérbios de intensidade como “mais” (linha 27), “maior” 
(linha 26) e “bem” (linha 30) com a finalidade de estabelecer o quanto os “rios 
voadores” têm importância na distribuição das chuvas nos estados brasileiros. 

(    ) A Topologia pronominal é o estudo da colocação do pronome oblíquo átono na 
frase, considerado em relação ao verbo. No período “com as queimadas que se 
espalharam” (linhas 4 e 5) ocorre a próclise, devido à existência do pronome 
relativo como partícula atrativa do pronome oblíquo átono. 

(    ) Em: “influenciam o regime de chuvas na maior parte” (linhas 10 e 11) a 
expressão destacada é, na morfologia, locução adjetiva e pode ser substituída 
pelo adjetivo pluviais, mantendo-se a coerência e o sentido, no texto.   

(    ) Segundo o texto, os “rios voadores” são mais importantes que o Rio Amazonas, 
pois eles contêm mais água que é transportada para as regiões do país, 
principalmente para a região Norte. 

(    ) Nas estruturas “esses fenômenos são formados” (linha 12) e “para as nossas 
vidas” (linhas 30 e 31) as palavras destacadas são na morfossintaxe, 
sequencialmente, pronome adjetivo domonstrativo/adjunto adnominal e pronome 
adjetivo possessivo/adjunto adnominal.  

Assinale a alternativa correta, de cima para baixo. 

A.  (   )  F – V – V – F – V  
B.  (   )  V – V – V – F – F  
C.  (   )  F – V – F – V – F  
D.  (   )  F – V – V – F – F  
E.  (   )  V – V – F – F – V  
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Questão 40 
 
Assinale a alternativa incorreta em relação ao Texto 3. 
 
A.  (   )  Em “o céu escurecido na maior cidade do país trouxe às claras” (linha 26) há a 

presença da figura de linguagem denominada antítese. 
B.  (   )  Nas estruturas “Climatologistas explicaram que o fenômeno” (linhas 3 e 4), “a 

vazão do Amazonas, que despeja” (linhas 22 e 23) e “fica evidente que o equilíbrio” 
(linha 29), as palavras destacadas são, na morfologia, sequencialmente, pronome 
relativo, cujo antecedente é Climatologistas; pronome relativo cujo antecedente é 
Amazonas, e conjunção subordinativa integrante. 

C.  (   )  No período “Embora invisíveis, ‘rios voadores’ correm pelo país” (linha 10) a 
palavra destacada é, na morfologia, conjunção subordinativa concessiva e pode 
ser substituída por Ainda que, sem prejuízo semântico no texto. 

D.  (   )  As palavras “acenderam” (linha 2) e ascenderem são, semanticamente, homófonas 
heterográficas, porque são iguais na pronúncia, mas diferentes na escrita e no 
significado. 

E.  (   )  A expressão destacada em “explica o engenheiro e aviador Gérard Moss, suíço 
naturalizado brasileiro que estuda” (linhas 16 e 17), ainda que não esteja entre 
vírgulas, tem a função sintática de aposto. 
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Prova de Direito e Legislação                                                                        (05 questões) 

 
Questão 41 
 
Nos termos do art. 41 da Constituição Federal, são estáveis , após três anos de efetivo 
exercício, os servidores nomeados para cargo de provimento efetivo : 

 

A.  (   )  em virtude de sentença judicial transitada em julgado em processo criminal que o 
julgue culpado por crime inafiançável. 

B.  (   )  mediante processo administrativo em que se verifique que o servidor atingiu 70 
anos de idade, ou aos 75 anos, na forma de lei complementar. 

C.  (   )  em virtude de sentença judicial transitada em julgado; mediante processo 
administrativo em que lhe seja assegurada ampla defesa; ou mediante 
procedimento de avaliação periódica de desempenho, na forma de lei 
complementar, assegurada ampla defesa. 

D.  (   )  por invalidez permanente, sendo os proventos proporcionais ao tempo de 
contribuição, exceto se decorrente de acidente em serviço, moléstia profissional 
ou doença grave, contagiosa ou incurável, na forma da lei. 

E.  (   )  mediante procedimento de avaliação periódica de desempenho, na forma de lei 
complementar, não sendo necessária a observância de ampla defesa e 
contraditório, por se tratar de procedimento administrativo. 

 
 
 
Questão 42 
 
São penas restritivas de direito da pessoa natural na Lei Federal n. 9.605/98, também 
conhecida por Lei de Crimes Ambientais.  
 
Assinale a alternativa correta em relação à informação.  
 
A.  (   )  Suspensão parcial ou total de atividades e recolhimento em estabelecimento penal. 
B.  (   )  Privativa de liberdade e multa. 
C.  (   )  Custeio de programas e de projetos sociais e educacionais. 
D.  (   )  Prestação de serviços à comunidade, interdição temporária de direitos e prestação 

pecuniária. 
E.  (   )  Execução de obras de recuperação de áreas de preservação permanente. 
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Questão 43 
 
Regulamentando a carreira do servidor público foi editada, em 28 de dezembro de 1985, a 
Lei n. 6.745 – denominada Estatuto dos Servidores Públicos Civis do Estado de Santa 
Catarina, quanto a isso, analise as proposições. 
 
I. São requisitos básicos para a inscrição em concurso, além dos constantes das 

instruções especiais, a comprovação relativa à nacionalidade brasileira; gozo dos 
direitos políticos; quitação com as obrigações militares e eleitorais; idade mínima de 
18 (dezoito) anos. 

II. A nomeação em caráter efetivo não, observará, necessariamente, o número de vagas 
existentes, podendo ser chamado o número aquém do número de vagas do Edital, 
desde que obedeça à ordem de classificação e seja feita para o cargo objeto de 
concurso, atendido o requisito de aprovação em exame de saúde (art. 5º, parágrafo 
único), ressalvados os casos de incapacidade física temporária. 

III. O prazo para a posse não poderá ser prorrogado, devendo o funcionário nomeado 
manifestar, pessoal e expressamente, a vontade de aceitar a nomeação e terá lugar 
no prazo de 30 (trinta) dias. 

IV. São requisitos básicos do estágio probatório idoneidade moral; assiduidade e 
pontualidade; disciplina e eficiência. 

V. O deslocamento do funcionário de um para outro órgão do serviço público estadual 
dependerá de mudança da sede funcional e somente dar-se-á por ato de permuta ou 
por interesse particular do funcionário. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 
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Questão 44 
 
A Lei Federal n. 12.651/2012 dispõe sobre a vegetação nativa e estabelece normas gerais 
sobre a proteção da vegetação, áreas de Preservação Permanente e áreas de Reserva 
Legal; a exploração florestal, o suprimento de matéria-prima florestal, o controle da origem 
dos produtos florestais e o controle e a prevenção dos incêndios florestais, e prevê 
instrumentos econômicos e financeiros, tendo como objetivo o desenvolvimento 
sustentável. 
 
Nesse sentido, é correto afirmar que: 
 
A.  (   )  é vedada a supressão de vegetação nativa protetora de nascentes, dunas e 

restingas, não podendo ser autorizada em nenhum caso. 
B.  (   )  a intervenção ou a supressão de vegetação nativa em Área de Preservação 

Permanente somente ocorrerá nas hipóteses de utilidade pública, de interesse 
social ou de baixo impacto ambiental, previstas na Lei n. 12.651/2012. 

C.  (   )  é indispensável a autorização do órgão ambiental competente para a execução, 
em caráter de urgência, de atividades de segurança nacional e obras de interesse 
da defesa civil, destinadas à prevenção e mitigação de acidentes em áreas 
urbanas. 

D.  (   )  o direito à regularização de futuras intervenções ou supressões de vegetação 
nativa poderá ocorrer mediante recomendações técnicas dos órgãos oficiais de 
pesquisa, dispensada a autorização do órgão estadual do meio ambiente. 

E.  (   )  não é permitido o acesso de pessoas e animais às Áreas de Preservação 
Permanente para obtenção de água e para realização de atividades de baixo 
impacto ambiental. 
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Questão 45 
 
Com o intuito de melhor regulamentar os procedimentos e critérios utilizados para 
regulamentar o licenciamento ambiental, os estudos ambientais, as atividades ou 
empreendimentos que causem ou possam causar impacto ambiental de âmbito local, 
sujeitas ao licenciamento ambiental municipal, destaca-se a edição das Resoluções n. 98 e 
99, de 2017, do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CONSEMA. 
 

I. Para fins do exercício da sua competência licenciatória das atividades de impacto 
local, o Município necessitará de convênio com Estado de Santa Catarina.  

II. Nos processos de licenciamento ambiental de empreendimentos ou atividades não 
sujeitas a Estudo Prévio de Impacto Ambiental e Relatório de Impacto Ambiental - 
EIA/RIMA, o órgão ambiental licenciador deverá dar ciência ao órgão responsável 
pela administração da Unidade de Conservação, quando o empreendimento estiver 
localizado na sua Zona de Amortecimento.  

III. Os pedidos e a concessão de licenças ou autorizações ambientais de atividades 
licenciáveis, consideradas potencial ou efetivamente causadoras de significativo 
impacto ambiental sujeitos a Estudo Prévio de Impacto Ambiental e respectivo 
Relatório de Impacto Ambiental - EIA/RIMA serão publicados e disponibilizados para 
consulta pública, exclusivamente, no sítio eletrônico do órgão licenciador e dos 
municípios, diretamente, afetados.  

IV. A transferência de processo de licenciamento entre órgãos ambientais não configura 
regularização ambiental de uma atividade ou empreendimento. 

V. O procedimento de licenciamento ambiental não contempla a realização de audiência 
pública. 

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
D.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 
E.  (   )  Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
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Prova de Conhecimentos Básicos de Informática                                       (05 questões)                                                           

 
 
Questão 46  
 
A segurança do Microsoft Windows 10 está relacionada à manutenção do sistema 

atualizado. Com relação a este aspecto, o usuário deve verificar, periodicamente, se o 

sistema se encontra atualizado.  

 

Assinale a alternativa que mostra os passos para realizar esta atividade. 

 

A.  (   )  Selecione o botão Iniciar, acesse Status do Sistema, depois Acesso e, finalmente, 

selecione Windows Update. 

B.  (   )  Selecione o botão Iniciar, acesse Configurações, depois Atualização e 

Segurança e, finalmente, selecione Windows Update. 

C.  (   )  Selecione o botão Configurações, acesse Status do Sistema, depois Atualização 

do Sistema e, finalmente, selecione Windows Update. 

D.  (   )  Selecione o botão Configurações, acesse Sistema, depois Dispositivo e, 

finalmente, selecione System Update. 

E.  (   )  Selecione o botão Iniciar, acesse Status do Sistema, depois Atualização do 

Sistema e, finalmente, selecione System Update. 
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Questão 47  
 
Com relação ao gerenciamento de pastas e arquivos, no Microsoft Windows 10, analise as 

proposições. 

 

I. Não é possível a um usuário tornar oculto um arquivo de sua propriedade. 
II. Para exibir um arquivo oculto por um usuário, abra o Windows Explorer e clique em 

“Arquivo”, no canto superior esquerdo da janela. Em seguida, clique em “Alterar 
opções de pasta e pesquisa”. Agora, na aba “Modo de Exibição”, selecione a opção 
“Mostrar arquivos, pastas e unidades ocultas”, e desmarque o item “Ocultar arquivos 
protegidos do sistema operacional”. Uma mensagem de confirmação será exibida. 
Clique em “Sim”, para confirmar que está ciente dos riscos e, por fim, pressione “OK”. 

III. O Microsoft Windows 10 apresenta vários arquivos e pastas ocultos, no gerenciador de 
arquivos do sistema, Windows Explorer. Estes itens, geralmente, são importantes para 
o bom funcionamento do sistema e aplicativos. Por isto, os documentos ficam 
"escondidos" para evitar modificações por engano.  

 
Assinale a alternativa correta. 
 
A.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
B.  (   )  Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 
C.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 
D.  (   )  Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
E.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
 
 
 
Questão 48  
 
No LibreOffice Calc, em português, a célula A1 contém o valor 2, a célula A2 contém o 

texto “casa”. Na célula A3 é inserida a fórmula =A1/A2.  

 

Assinale a alternativa que mostra, corretamente, o resultado apresentado ao usuário. 

 
A.  (   )  #DIV/0! 

B.  (   )  #NOMES/0! 

C.  (   )  #REFS 

D.  (   )  #NUM 

E.  (   )  #VALOR! 
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Questão 49  
 
Em alguns casos o usuário pode querer proteger o documento contra acessos não 

autorizados. Com relação a este aspecto do LibreOffice Writer, que permite o bloqueio de 

acesso utilizando senha, são realizadas as seguintes proposições, analise-as: 

 
I. Para a configuração de uma senha em um arquivo, o usuário deve escolher no Menu 

Arquivo a alternativa “Salvar como” e marcar a caixa de seleção “Salvar com senha”. 
Ao salvar o documento, a senha desejada pode ser digitada pelo usuário. 

II. Documentos salvos com uma senha não podem ser abertos sem a senha. 
III. No Menu Arquivo, selecionando-se a alternativa “Salvar como”, e utilizando a opção 

Senha de Compartilhamento de Arquivo é possível a configuração de senha que 
permita a abertura do arquivo somente para leitura. 

Assinale a alternativa correta. 

A.  (   )  Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 

B.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 

C.  (   )  Somente a afirmativa III é verdadeira. 

D.  (   )  Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 

E.  (   )  Todas as afirmativas são verdadeiras. 

 

Questão 50  
 
Em algumas situações, um usuário editando um arquivo no LibreOffice Writer necessita 

determinar a quantidade de palavras ou caracteres existentes no texto.  

 

Com relação a esta atividade analise as proposições. 

I. O número de palavras e de caracteres é mostrado na barra de status e será 
atualizado automaticamente. 

II. Caso deseje contar somente o número de palavras e caracteres em algum trecho do 
seu documento, selecione este trecho. O número será mostrado na barra de status. 

III. Para mostrar mais detalhes do documento como, por exemplo, o número de 
caracteres sem espaços, clique duas vezes na barra de status, em cima da contagem 
de palavras. 

IV. Para mostrar mais detalhes do documento como, por exemplo, o número de 
caracteres sem espaços utilize o Menu Ferramentas, selecionando Propriedades. 

Assinale a alternativa correta. 

A.  (   )  Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 

B.  (   )  Somente a afirmativa I é verdadeira. 

C.  (   )  Somente a afirmativa III é verdadeira. 

D.  (   )  Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

E.  (   )  Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
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Este Rascunho NÃO será corrigido! 
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